

國立大學法人信州大學與國立高雄科技大地方創生交流體驗

副室長 藤尾宗太郎、室長 林靖人

國立大學法人信州大學

大學參與推廣室

概要

本次 TJA 新聞將介紹國立大學法人信州大學（以下簡稱信州大學）大學參與推廣室（以下簡稱 UE 室）與國立高雄科技大學（以下簡稱高雄科技大學）間的地方創生交流活動。2024 年 8 月 22 日（週四）至 24 日（週六），高雄科技大學訪問團為考察「信州地區區域活化的案例」而造訪長野縣，並由信州大學接待其 5 名成員，包括李筱倩教授、1 名助教和 3 名學生。

8 月 23 日（週五），高雄科技大學與信州大學的師生在長野縣松本市共同進行以「探索松本市的價值」為主題的實地考察和小組討論。透過日台兩地學生不同的文化視角，針對松本市的特點和價值展開交流，並將討論結果在來訪信州大學的日本文部科學省相關人前發表。本次活動讓雙方學生有機會學習到實踐跨文化溝通和共識形成的經驗。

8 月 24 日（週六），訪問團參訪信州大學的實踐型終身學習計畫、參觀地方創生計畫中的相關地區、體驗地方創生過程中發展出的特色鄉土料理，並與當地居民交流，深入了解信州大學推行地方創生的具體做法和成果。

透過 TJA 平台，高雄科技大學與信州大學成功促進了「學生交流」、「地方創生案例分享」及「新夥伴關係的建立」。未來，雙方將繼續善用 TJA 平台，深化互惠合作，推動更多有益的資訊分享與交流活動。

前言

長野縣松本市概況

松本市幾乎位於日本本州島和長野縣正中央，以深厚的教育傳統而聞名。自明治時代初期創立開智學校以來，松本市始終重視教育，大正時期更設立松本高等學校，進一步奠定了其教育文化的基礎。

松本市坐擁壯麗的日本阿爾卑斯山，吸引無數登山愛好者，被譽為「岳都」。此外，此處街頭經常迴蕩悠揚的小提琴樂聲，且為由指揮家小澤征爾命名之「松本音樂節」的舉辦地，因而也被稱為「樂都」。松本市當局自古以來崇尚教育，重視學生，居民熱衷討論學術議題，展現出進取精神，因而獲得「學都」的美譽。基於這三大特點，松本市被合稱為「三學都」——岳都、樂都與學都（資料來源：松本市官方網站）。

高雄科技大學與信州大學的交流

高雄科技大學與信州大學的合作始於 2018 年的資訊交流會。此後，雙方進一步深化合作，並簽署了國際學術交流合作備忘錄（MoU）。兩校以全球教育與合作中心（Center for Global Education and Collaboration, GEC）及大學參與推廣室（UE 室）作為聯繫窗口，充分利用 TJA 平台，圍繞「地方創生」、「區域活化」、「社會實踐」及「人才培育」等主題持續展開交流合作。

1. 松本市實地考察與小組討論

2024 年 8 月 23 日（週五），來自高雄科技大學的 5 名成員與信州大學參與「ENGINE 計畫」（由文部科學省推動之「由大學主導的地方創生人才教育計畫建構事業」）的 5 名師生（包括 2 名教師與 3 名學生）共同在松本市區進行了一場實地考察活動。眾人首先參觀松本市立博物館，深入了解松本市的歷史和文化背景。

• ENGINE 計畫官方網站：<https://engine-prgm.shinshu-u.ac.jp/>



參觀松本市立博物館的情景

松本市博物館於 1906 年 9 月 21 日開館，已有超過 100 年歷史。隨著時間推移，博物館的名稱和地點也隨之有所變化。於 2023 年 10 月，博物館搬遷至現在位置的新館，並作為「松本市整體博物館」的核心設施重新開館。館內收藏超過 11 萬件珍貴藏品，其中包括三項國家級重要有形民俗文化財，如重要文化財「孔雀文磬」、「七夕人偶」、「民間信仰資料」和「農具」藏品（資料來源：松本市立博物館官方網站）。

• 松本市立博物館官方網站：<https://matsumoto-city-museum.jp/>

參觀松本市立博物館後，學生們組成日台混合小組，在松本市的市區內進行實地考察。在實地考察的過程中，信州大學的學生們請高雄科技大學的學生以「松本市的價值」為主旨，記錄相關心得。在實地考察的過程中，學生們觀察了被豐富的自然環境包圍的街景，其中也包括被認定為國寶的松本城和四柱神社、雄偉的山脈和美麗的河流。他們也在觀光景點和商店街與當地居民交流。



於松本市市區內進行的實地考察情景

完成對松本市市區的實地考察後，學生們移動到信州大學松本校區，就考察中從台灣和日本視角觀察到的「松本市的價值」進行交流與討論。台灣學生對於松本市整潔的市容印象深刻，特別提到街道與河川之間設置的護欄，不僅考慮到安全，也巧妙地融入自然環境，展現了精妙的城市設計。另一方面，日本的學生們則透過實地考察，重新認識到松本市深厚的文化底蘊，對自己生活的城市有了更多新的發現與認同。



於信州大學松本校區進行的小組討論情景

小組討論結束後，學生發表討論成果。當天，適逢文部科學省相關計畫負責人來訪信州大學，學生得以在多元化的聽眾面前展示他們的觀察與見解，聽眾包括信州大學的教師和其他來賓。成果發表是以日語和英語進行，並由信州大學國際部提供即時口譯。

透過本次文化交流，學生們從多種視角探討了松本市的價值，同時也學習到如何整合源自不同文化背景的觀點，並在意見交流的過程中形成共識。這次經驗讓學生們對跨文化合作有了實踐的機會和更深的體會。



學生成果發表情景

2. 信州百年企業創造企劃相關區域活化實施現場的實地考察

2024年8月24日（週六），高雄科技大學訪問團參觀了與信州大學的實踐型終身學習計畫「信州百年企業創造企劃」相關的區域活化實施現場，深入了解該計畫如何促進地方活化。一行人首先來到「道之驛（休息站）中條」。為了促進道之驛中條活化，當地的管理業者BJ株式會社於2022年參與該項企劃。透過該項企劃，成功將地方鄉土料理「OBUKKO」商品化，如今這道料理已成為道之驛中條餐廳招牌菜餚，深受遊客喜愛。高雄科技大學的訪問團也品嚐了「OBUKKO」，並與設施管理業者進行意見交流，深入了解了道之驛中條在區域活化中的重要角色，以及信州大學在此過程中所發揮的支援作用。

- 信州百年企業創造企劃官方網站：<https://shinshu-100y.shinshu-u.ac.jp/>
- 道之驛中條官方網站：<https://michinoekinakajo.eternal-story.com/>



於道之驛中條進行的實地考察情景

訪問團最後一站是生坂村，參觀由「信州百年企業創造企劃」推進的區域活化專案，「生坂村創造之森計畫」。當天訪問團參加了該計畫的開幕典禮。生坂村於 2022 年 6 月 26 日發表了「零碳城市宣言」，並於 2023 年 4 月 28 日被環境省選定為「脫碳先行地區」。目前生坂村正致力於推廣「離網房屋」，努力實現可持續發展的生活方式，目標成為環境友好的示範社區。典禮結束後，訪問團與計畫負責人進行了深入交流，並從中獲得了許多關於區域活化的寶貴見解。



於生坂村進行的實地考察情景

- 生坂村創造之森官方網站：<https://tabisuruikimono.com/>

此次交流活動中，信州大學與高雄科技大學成功促進了學生之間的互動交流，分享了區域活化的成功案例，並進一步建立了新的合作關係。未來雙方將繼續運用 TJA 平台，共同推廣地方創生，並持續分享及發布相關資訊，為雙方所屬之社會創造更多價值。